

# 堕胎药裁决将搅动整个美国

美国联邦最高法院当地时间21日下令,阻止得州法院针对口服堕胎药米非司酮采取的临时限制令,暂时保留了这款堕胎药被使用的权利。本月7日,得克萨斯州北区联邦地区法院保守派法官马修·卡斯马里克曾以美国食品药品监督管理局(FDA)未充分评估米非司酮安全风险为由要求重新审批,并下令米非司酮退出市场。对于美最高法院最新判决,多家美媒报道认为,这是总统拜登和支持堕胎权人士的“惊人事”,并提到后者去年在美最高法院曾遭遇惨败,当时保障美国妇女堕胎权的“罗诉韦德案”被推翻。自那以后,美国反堕胎人士和共和党官员进一步限制堕胎,而民主党治下的州则在加紧巩固堕胎权。美国社会因堕胎问题产生的裂痕越来越大。据美国《纽约时报》此前报道,该国有半数怀孕是意外怀孕,30%的青少年女性在19岁前就怀孕了;年满45岁时,美国近1/4的女性有堕胎经历;1/5的女性一生中有被强奸的经历。不少美国女性认为,禁止堕胎意味着剥夺女性的选择权。

## 一波三折

据美国《华盛顿邮报》22日报道,近几十年来,米非司酮一直是美国广泛采纳的堕胎药物,常与米索前列醇搭配使用,这一组合在女性怀孕63日内终止妊娠的概率高达97%。由于价格相对低廉、副作用小,米非司酮市以来一直是美国应用最为广泛的堕胎方式之一。美国消费者新闻和商业频道报道称,自“罗诉韦德案”去年被推翻以来,米非司酮就成为堕胎支持者与反对者之间的争论焦点。

去年11月,以“捍卫自由联盟”(ADF)为首的反堕胎保守派团体在一份诉状中称,FDA逾越了自身的管理权限,同时忽略了米非司酮的“安全隐患”。本月7日,卡斯马里克支持了原告方的诉求并宣布对米非司酮颁布临时禁令。这一判决暂缓一周生效,以便联邦当局提出异议。美国Axios新闻网称,有关禁令可直接导致合法堕胎州也无法通过正常途径获得这种药物。

《卫报》称,地方法院的这一举措惊动全美各界,拜登政府及多家大型制药公司纷纷指责道,这样的判决有可能导致美国政府的药物审批工作陷入“监管混乱”。拜登当时批评称:“如果(卡斯马里克)的判决成立,那意味着没有任何一剂由FDA批准的处方药能够免受政治和意识形态的攻击。”

随后,拜登政府向美国第五巡回上诉法院提起诉讼。该法院虽然否决了卡斯马里克颁布的临时禁令,但也没有完全支持联邦政府的诉求,还为米非司酮的使用增加了多项限制——如将用药时限从目前的10周以内降至7周,同时禁止药物邮购。

## “受政治目的驱使的攻击”

无奈之下,美国司法部和米非司酮制造商将官司一直打到了最高法院,要求后者驳回下级法院裁决。本月21日,最高法院宣布允许米非司酮药物的流通维持原状。对于这一裁决,最高法院并没有解释具体原因。不过根据此前惯例,最高法院向来认可FDA对于药物的管控工作。

拜登21日在一份声明中赞扬了上述裁决,称“由于最高法院的阻止,米非司酮仍然是安全、有效且可以通过正常途径获得的药物”。拜登认为,保守派团体禁用米非司酮是一场“受政治目的驱使、针对女性健康的攻击”,并承诺继续与之相抗争。他还敦促美国民众,用选票选出可以恢复对“罗诉韦德案”进行保护的国会。

不过美媒强调,最高法院的判决所起到的仅仅是缓冲作用,在“缓冲期”第五巡回上诉法院会对卡斯马里克的先前判决进行更为全面的审查。5月17日,该巡回法院将重新开庭审理这一案件,但最终的判决日期尚不可知。而对生育自由支持者不利的是,该法院大多数法官均为保守派。美国计划生育联合会主席亚历克西斯·约翰逊表示,堕胎药物以及其他涉及生育健康的医疗服务目前仍然面临威胁。

## “斗争远未结束”

美国哥伦比亚广播公司称,在“罗诉

韦德案”被推翻后,美国有关堕胎问题的法律环境陷入混乱,堕胎是否违法被下放到各州自己决定。目前,全美超过12个州几乎完全禁止堕胎行为。与此同时,全美也有14个州启用“庇护法”,旨在保护跨州堕胎者与相关医疗机构不受起诉。而全美对于支持堕胎和反堕胎的辩论、游行更是接连不断。

《纽约时报》21日援引一项民调称,美国公众对合法堕胎的支持率已从2010年的55%上升至目前的65%。在全美43个州,多数民众都认为大多数情况下堕胎应

当合法化。

美国有线电视新闻网(CNN)称,这宗案件是“罗诉韦德案”被推翻后最高法院受理的最重要的一起堕胎权益案件,目前的结果可以算是拜登政府及生育自由支持团体取得的一场胜利。一些支持堕胎自由权的组织也对这一决定表示欢迎。但全美堕胎权行动联盟会长蒂玛拉朱对《今日美国报》表示,“斗争远未结束。”她说:“反堕胎人士仍将继续利用法院推动他们的议程。”

## 本报综合消息



4月22日,人们在瑞典斯德哥尔摩参加抗议活动。

瑞典全国近20个城市22日举行活动,抗议在瑞典举行大规模国际军事演习、反对瑞典加入北约。这次抗议活动由瑞典和平与仲裁协会及反对北约、反对核武器等多个组织参与。在首都斯德哥尔摩有大约100人参加活动。人们手持标语牌和横幅,上面写着“对北约说不”“停止‘极光23’”等抗议字样。“极光23”演习指的是目前正在瑞典举行、来自北约成员国2.6万人参与的军事演习。

新华社发(帕特里克·埃克斯特兰德 摄)

## 枪击案频发 美国购枪热经久不衰

一个工作日的晚高峰时段,美国纽约州长岛的南岸射击场响起枪声。两名女性身着职业装,头戴防噪音耳罩和护目镜,正分别持步枪和手枪练习射击。

这两名女性分别叫珍和谢尔比,都不愿意透露自己的姓。珍算不上新手,正考虑买枪。她已经有了持枪许可,但还没想好自己的第一把手枪要买哪种。她独自居住,买枪主要出于安全考虑,不过她也很喜欢射击训练。

据美国有线电视新闻网22日报道,越来越多美国人,尤其是女性和有色人种,近来开始考虑购买枪支,他们之中不少人是首次购枪。这推动美国购枪热潮持久不退。

### 购枪热持久不退

新冠疫情以来,美国出现不少社会问题。2020年5月黑人男子乔治·弗洛伊德遭警察跪杀案件相关抗议活动更引发系列抢劫和骚乱,加剧了社会不安全感,美国枪支销量以创纪录的速度飙升。

美国购枪前需接受个人犯罪背景调查。美国联邦层面和州层面的犯罪背景查询次数,因而成为衡量购枪人数多少的一个指标。美国全国犯罪背景速查系统显示,犯罪背景查询次数从疫情前的每年不到3000万,增加到疫情期间的每年近4000万。

据美国疾病控制和预防中心最新数据,美国2021年涉枪暴力死亡人数为48830人,而车祸死亡人数为45404人。

据美联社和《今日美国报》统计,截至21日,美国今年已经发生17起群体凶杀事件,88人遇害。这些凶杀事件中,行凶者都使用枪械。甚至敲错门或上错车也可能引发枪击事件。过去两周,美国纽约州、密苏里州和得克萨斯州至少4人因此遭枪击,其中1人死亡。

谢尔比住在长岛萨福克县。疫情期间,她在亲戚推荐下买了两支步枪,现在想再买一把手枪。她已经填写了书面申请材料,但可能要等待1年半至2年才能获得购买手枪的许可。谢尔比说,疫情期间的“混乱”和“对未知事态的恐惧”是自己买枪的原因。她说,被一种“不知道接下来会发生什么”的情绪驱动着去买枪,“因为所有事变得越来越疯狂”。

### 购枪“新面孔”

由美联社与芝加哥大学联合创办的公共事务研究中心数据显示,2020年3月至2022年3月,每5户美国人家有一家买枪,同期每20个美国人有一人第一次购枪。

谢尔比不确定疫情以来的混乱状态是否已经结束,“感觉不少人都有枪,有一支没错”。她说:“我是个单身女性,独自居住,干嘛不保护我自己?”

美国东北大学和哈佛大学研究人员一项研究显示,2019年1月至2021年4月,近3%美国成年人,即750万美国人首次购枪。这批新的枪支所有者约半数为女性,20%为非洲裔,20%为拉丁裔。美国所有持枪者中,63%为男性,73%为白人。

东北大学研究人员马特·米勒说,相比长期以来的枪支所有者构成人群,美国新增枪支所有者男性较少、白人较少。“持枪者的面孔有了改变。”2016年至2019年,美国购枪的女性和黑人不断增加。米勒说,这是否是人们因为担心事态失控、政治分裂而采取的举动,仍然值得探究。

米勒和同事的研究显示,随着人们拥有枪支,因自杀、凶杀和无意伤害引发的死亡风险也随之上升。他说,决定购枪前最好考虑上述风险。

新华社特稿

## 日本宣扬“准备摧毁朝鲜卫星”

在朝鲜最高领导人18日指示要在规定时限内发射侦察卫星后,日本防卫大臣滨田靖一22日下令自卫队“做好准备摧毁朝鲜卫星”。美国官员21日也放风称,总统拜登与韩国总统尹锡悦会面时,将承诺采取实质措施,以阻遏朝鲜向韩国发动核攻击。

据日本共同社22日报道,滨田靖一当天向日本自卫队下达准备指令——为应对朝鲜卫星或火箭残骸落入日本,要做好将其击落摧毁的准备。共同社称,“准备指令”是“击落指令”发出前的一道环节。据报道,自卫队将出动地对空导弹“爱国者-3”、搭载拦截导弹“SM-3”的“宙斯盾”舰等装备着手开展准备。

此外,韩国MBC电视台22日援引路透社的报道称,据美国政府一名官员透露,在4月底举行的韩美领导人会谈期间,拜登将向尹锡悦承诺采取实质措施,以遏制朝鲜发动核打击。该官员表示:“美国对韩国的核遏制承诺十分清楚。为了凸显这一点,拜登总统将采取实质性措施来表明,若受到朝鲜攻击,美国对韩国的支持承诺是毋庸置疑的。”尹锡悦将从24日到美国进行为期一周的国事访问,并于26日与拜登举行领导人会谈。韩国媒体认为,朝核问题将因此次会晤的重要议题。

另据《首尔新闻》21日报道,韩国联合参谋本部议长(等于总参谋长)金承谦20日访问位于庆尚北道星州郡的美军“萨德”基地,视察防空作战准备情况,并嘱咐基地官兵:“无论敌人以何种欺骗、突袭手段进行导弹威胁,我们要以铁壁般的监视与防护态势确保同盟安全。”韩国媒体称,这是韩国联参议长首次正式访问“萨德”基地,具有向朝鲜发出警告的意味。

## 本报综合消息

## 副首相被查后辞职 苏纳克会否步约翰逊后尘?

据美联社4月21日报道,英国副首相拉布21日在一项独立调查发现他欺凌公务员后不情愿地辞职,他批评调查结果“有缺陷”。

据报道,拉布宣布这一消息的前一天,首相苏纳克收到了针对拉布的八项正式投诉的调查报告。苏纳克的发言人马克斯·布莱恩当时表示,首相在审查报告并权衡他是否违反大臣行为规范时仍然对他的副手“充满信心”。

行为规范要求大臣们尊重他人,并与同事、公务员和工作人员保持合适和恰当的关系。规范称骚扰、歧视和欺凌是不能容忍的。

报道称,布莱恩21日表示,拉布做出辞职的决定是正确的,因为任何欺凌行为都是不可接受的。他回避了一个问题,即如果他不辞职,苏纳克是否会解雇他。

英国政府研究所高级研究员吉尔·拉特表示,苏纳克不理解拉布的决定让拉布可以批评调查报告的结果,而不是批评他的上司。反过来,拉布称赞苏纳克是一位“伟大的首相”,并承诺作为议会后座议员会支持首相。

拉特说,苏纳克错过了他传达对内阁的期望的机会。“他本来可以说,‘我不会给你辞职的选择,我会解雇你,因为你没有达到我为我管理政府的方式设置的标准’。”

报道称,苏纳克迟迟没有像他承诺的那样迅速采取行动,这让他的政敌有机会攻击其犹豫不决。

“我认为这表明了首相的持续弱点,”反对党领袖斯塔默对媒体说,“他一开始就不应该任命拉布以及其他不应该被任命的内阁成员,然后他没有将拉布解职。即使到今天,还是拉布自己辞职,而不是首相采取行动。”

报道指出,这次欺凌调查是苏纳克面临的最新的职业道德难题,他发誓要在前任约翰逊和特拉斯领导下的三年动荡之后恢复政府的秩序和诚信。多起丑闻让约翰逊在2022年夏天下台,特拉斯在上任6周后于去年10月辞职。

但苏纳克一直在努力摆脱反对派关于保守党政府仍然深陷丑闻和龌龊事件的指控,而现在他自己也面临调查。

报道称,一个议会监督机构本周宣布,正在调查苏纳克是否适当地公开了他妻子在一家公司所持的股份,这家公司从现政府大规模推动免费儿童保育的预算中受益。

## 本报综合消息